

## **ОТЗЫВ**

На автореферат диссертации Фрейман Екатерины Николаевны на тему:  
«Трансакционный сектор региона и его влияние на экономику  
субъектов РФ: структурно-функциональный подход», представленную на  
соискание ученой степени кандидата экономических наук по  
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством  
(Региональная экономика)

Экономический кризис, наблюдаемый в последнее десятилетие, свидетельствует о наличии бурного роста в структуре экономики обслуживающих производственный процесс отраслей (в частности, финансовый сектор) в отрыве от развития реального сектора. Существо сложившейся ситуации кроется, в том числе, в функционировании трансакционного сектора экономики, отвечающего за совершение обменных операций и аккумулирующего трансакционные издержки в экономической системе. Понимание механизма функционирования трансакционного сектора на региональном уровне, поиск способов и методов повышения эффективности его деятельности невозможно без совершенствования соответствующих теоретико-методических вопросов. Из чего можно заключить, что представленное диссертационное исследование посвящено актуальной теме.

Автореферату диссертационного исследования Фрейман Е.Н. свойственна логичная структура, четко прослеживаются элементы научной новизны.

Анализ степени разработанности вопросов функционирования трансакционного сектора на региональном уровне указал на необходимость разработки подхода к изучению влияния трансакционного сектора на экономику региона. Предложенный автором работы структурно-функциональный подход позволил обосновать состав и выделить функции трансакционного сектора, на основе чего выявлены каналы влияния трансакционного сектора на рост ВРП. Сформулированная гипотеза диссертационного исследования потребовала от автора разработки соответствующей методики, позволяющей определить степень влияния трансакционного сектора на экономику региона, а также выявить диспропорции в его функционировании. Следует подчеркнуть, что полученные результаты апробации методики на примере Пермского края и схожих с ним по условиям функционирования субъектов РФ (Республики Башкортостан и Татарстан, Самарская, Нижегородская, Свердловская и Челябинская области) подтвердили справедливость выдвинутой гипотезы, доказали наличие влияния трансакционного сектора на экономику региона. Выявлены тенденции в функционировании регионального трансакционного сектора, диспропорции опережения и отставания в развитии отдельных его структурных составляющих и в уровне реализации функций.

Авторская методика оценки влияния трансакционного сектора на экономику региона была заложена в основу организационно-экономического механизма управления региональным трансакционным сектором, а полученные результаты оценки использованы при определении направлений совершенствования функционирования трансакционного сектора регионов.

Теоретическая и практическая значимость работы не вызывает сомнений. Разработанные теоретические положения обоснованы, не противоречат существующим исследованиям в области функционирования трансакционного сектора. Полученные результаты базируются на солидном объеме исходной аналитической информации,

автором использованы системный, структурный, функциональный, институциональный экономико-статистические методы исследования.

Таким образом, основные результаты диссертационного исследования определяют научную значимость. Исследование носит комплексный, системный характер. Автореферат написан профессиональным языком с соблюдением правил стилистики и последовательности изложения. Результаты исследования многократно выносились автором на обсуждение на научно-практических конференциях различного уровня и достаточно полно опубликованы в открытой печати.

Положительно оценивая результаты диссертационного исследования Фрейман Е.Н., возникает требующий уточнения вопрос: «В автореферате используются такие термины, как «обменные операции», «рыночные сделки», «трансакции», «обменные процессы», насколько правомерно использование данных терминов в качестве синонимов?».

**Заключение.** Представленные на рецензирование результаты диссертационного исследования отвечают требованиям ВАК при Министерстве образования и науки РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Фрейман Екатерина Николаевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (Региональная экономика).

Доктор экономических наук, профессор,  
зав. кафедрой экономической теории,  
Федеральное государственное бюджетное  
образовательное учреждение высшего  
образования «Удмуртский государственный  
университет»

  
Боткин  
Олег Иванович

«26 » апреля 2018 года

Почтовый адрес: 426034, г. Ижевск, ул. Университетская, 1  
Тел. 8 (3412) 916057  
E-mail: galina@inem.uni.udm.ru

Подпись Боткина О.И. заверяю:

Ученый секретарь Ученого Совета ФГБОУ ВО  
«Удмуртский государственный университет»

  
Н.Ф. Военкова